

编者按

有人说,青春是用来挥霍的。

然而,成都五象科技有限公司总经理李思彤的青春却是用来创业的,这位从大巴山里走出的年轻姑娘,她29年的青春年华,却有15年的时光是在学习、创业中成长的。在互联网、软件开发、信息工程市场的红色蓝海里,磨砺出了一个优秀企业家的潜在品格与她创业人生的信念:创业受挫,精神不倒。

新时代呼呼创业者。为此,本报记者专程采访了李思彤,与读者分享她青春飞扬的创业人生。



李思彤 互联网行业里的豆蔻芳华

■本报记者 王红英

近日,令全球瞩目的世界互联网大会在浙江乌镇落下帷幕。饭局刷屏、大佬互怼、金句频出,那些耳熟能详的互联网大佬成为人们津津乐道的话题。在这热闹的背后,是一大群互联网创业者们数年如一日,脚踏实地,锲而不舍的创业征程聚集的基石。

四川成都就有这样一家互联网公司,在业内深耕十余年,硕果累累,而它的掌舵人是一位年仅29岁的美女——成都五象科技有限公司总经理李思彤,从大巴山里走出的年轻姑娘。

灰色的休闲西装,一头干净利落的短发,扎着时下流行的半丸子头,白皙的脸上带着浅浅的笑容。语速不疾不徐,语调轻柔,浑身透着浓浓的清丽和雅致。

青春如花 不怕寒风吹新芽

年纪轻轻的李思彤,近半人生都在创业。

与同龄人相比,李思彤很小就表现出了很强的经营意识。上初中时,她就有了赚钱的意识和能力。她说,“我从小比较独立,很多时候都在亲戚家寄宿,需要更多钱的时候,自己就得想办法。”

1988年,李思彤出生于巴中市恩阳区的一个小山村,2000年跟随务工的父母去北漂,在北京上初中时,李思彤发现好的QQ号码潜在的升值空间,就开始大量囤积,后来陆续卖给同学们。在高中阶段,李思彤已经是学校小有名气的“黑玫瑰”了。

2007年,李思彤进入北京城市学院,攻读计算机专业。大学里宽裕的时间和市场机会,为李思彤提供了更大的“创业”舞台;她发现学校的餐厅饭菜不是很好,敏锐地意识到学校的报纸还可以倒卖赚钱,于是她承包学校小卖部、做快餐、做报纸生意。到2009年大学毕业时,李思彤已经是一个有10多万元存款的“小富豪”了。“16岁以后算是基本独立了,几乎没要拿过父母的钱了,有闲钱的时候会给父母一些”。

她不是传统概念的好学生,却是学校的明星学生。在师生眼中,她是个赚钱能手,敢想敢做,敢拼敢冒险。

这些学历之外多出来的经验,以及中学到大学时期的各种创业实践,使她开阔了眼界,同时也扎实的锻炼了李思彤的沟通能力、交际能力甚至包括创业风险评估的能力,为她今后不断在新行业摸索打拼奠定了坚实基础,成就了她在创业路上的飞步前行。

愈挫愈奋 豆蔻带露迎朝霞

大学毕业时,当同学们四处投简历找工作的时候,李思彤已经开始华丽的转身:涉足互联网行业和广告业,开办属于自己的公司。她回到自己的家乡,在成都先后开办了一家广告公司和一家游戏公司。

作为一家刚刚起步的小公司,初期步履维艰,市场开拓的不易与艰难,远大于李思彤的“学校创业”体验。她遇到过太多的不顺,从一个困境中爬出,尚未未来得及抖掉身上的尘土,又会跌入另一个困境,她开办的游戏公司和广告公司都持续亏损,从尚有存款到负债一身。

一连串的创业失败,重重的挫伤了李思彤。“那是我人生最低谷的时候,连续创业失败使我负债300多万元,20来岁就巨额负债,对于绝



来的发展充满信心。

成都五象科技秉承“十年品质、恪守如一”的精神,在互联网行业有着自己的优势:十多年的沉淀,公司的案例库达500多个,可以全方位的为客户解决一揽子信息化建设问题。同时,公司拥有一支具有专业知识背景和丰富经验的技术研发团队,强大的实力能够承接对技术要求高的项目。“目前公司50多个员工都是大学毕业三年以上的。”李思彤始终认为,在这个行业里,经验很重要。“相同的代码,不同的人写出来就会不一样。这跟我们买衣服一样,可能都是同一个款式,面料不一样,穿起来舒适度就不一样。所以,公司一直坚持用高薪聘请高水平的员工。”

经过多年的行业深耕,在李思彤苦心经营下,成都五象科技硕果累累。“我们公司承接的信息化建设项目合同平均额千万居多,其中包括很多政府、大型企业。同时游戏公司去年上线5款游戏,月均流水均已超千万”李思彤对公司的下一步发展也早有盘算。“去年之前我们主要做流水、做量,今年开始我们主要做产品,真正用心做好每一款产品,打造真正的技术实力企业,我相信未来3-5年,技术型公司将会有更大的机遇。”

前路似锦 行业高地再奋发

成功从来不是偶然的。李思彤打过了创业失败的艰难,战胜了企业爬坡期的惶恐。多年的创业经历为李思彤积累了许多经验,使她在管理企业方面也有自己独到的心得。“公司本身是做技术的,李思彤利用特殊的工具,在五象科技公司制定了一系列规章制度,使工作标准化流程化,利用工具去管理团队,让系统自动提醒员工做事,甚至系统可以精确到员工每天的工作量。”

对员工,李思彤一贯的态度是并肩作战、共同发展。“什么是成功的老板?我认为能够为员工提供发展平台的才是好老板。我和员工们没有所谓的高低之分,大家是伙伴,一起打拼事业,有好的项目就共同投资。”进入社会创业后,李思彤说自己最大改变也是最大收获,就是让跟随自己的员工也能当老板。

李思彤想通过自己的努力去帮助更多人的成功,实现自身价值。带领团队共同创业,让员工也学会投资、学会承担风险、学会看项目。“拉上大家一起投资,就是让大家有第二产业、第三产业,哪怕有一天不在公司上班了,也会有基本保障,而核心员工很难离职。”李思彤认为带领员工一起创业,不但能凝聚团队,还能提高管理效率。她坦言,做互联网的这几年,看到了太多互联网企业的起起落落,有的企业到公司来开发软件,软件还没开发完成公司就已经倒下了。

目前,李思彤带领员工共同投资成立了七八家公司。一开始只是她一个人投,后来带领股东投,再后来技术骨干也参与进来。在这些投资成立的公司里,不给员工设定具体的投资额度,几千、几万、几十万,完全自主选择。李思彤说:“创业很痛苦,痛并快乐着,带领团队创业投资,大家进步的速度很快,也更能感受创业不易,会更加珍惜现在的公司平台”。

现如今,李思彤经营起公司来得心应手,在工作之余她还喜欢跳舞,闲暇时看看书,浏览一些商业视频。

信手拈来的从容,都是厚积薄发的沉淀。从中学时候开始做生意、到大学时期的创业再到如今把企业做到千万级以上,李思彤靠的不是别人,不是天赋,而是自己智慧的头脑,敏锐的眼光,更是一股不怕输的韧劲,还有果断勇敢的抉择。面对未来,李思彤思路更加开阔,方向也愈发清晰,“未来公司需要开拓更精优的项目,让互联网行业有我们的一席之地”。

